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BRONZE ARTIFACTS FROM SĂLAJ COUNTY 

Abstract: In this paper we present some few unpublished bronze 
artifacts, founded in south-west area of Sălaj County, on upper stream of 
Barcău river. With this occasion is analyzed once again the dating problem of 
Marca bronze hoard. On the basis of J. F. Fetzer's 191 O description for the 
socketed axes, we consider that, this hoard belong to Ha A - B period and not 
to Uriu-Opalyi type hoards (Bz D ). Old mentions about one sword fragment 
and one raw bronze „cake" piece which was later inc/uded in hoard 
composition are inexact. 

In this study are illustratedfol/owing artifacts: one bracelet (Pl. 111) and 
one button (Pl. 1/2) from an bigger hoard Arpăşel type maybe,found at Huseni. 
A/so are published some isolated finds: one socketed axe from Drighiu (Pl. 211), 
another from Plopiş (Pl. 113). Another two socketed axes, come from „Simion 
Bărnuţiu" National Co/lege collection from Şimleu/ Silvaniei (Pl. li 4-5). 

Rezumat: ln acest articol prezentăm câteva artefacte de bronz 
inedited, descoperite în sud-vestul Sălajului, pe cursul superior al râului 
Barcău. ln acest context analizăm încă o dată problema datării depozitului 
de bronzuri de la Marca. Pe baza descrierii celturilor realizată în 1910 de 
către J. F. Fetzer, considerăm că acest depozit aparţine perioadei Ha A - B şi 
nu depozitelor tipului Uriu din Bz D. Menţiunile mai vechi referitoare la 
existenţa unui fragment de sabie şi a unei „turte de bronz" sunt inexacte, 
întrucât nu se regăsesc în prezentarea făcută de Fetzer la scurt timp după 
descoperirea depozitului. 

Ilustrăm în acest articol următoare piese: o brăţară (Pl. 111) şi un buton 
(Pl. 1/2) descoperite împreună, probabil într-un depozit mai mare de tip 
Arpăşel la Huseni. Sunt publicate şi alte descoperiri iso late: un celt de la Drighiu 
(Pl. 211), un altul de la Plopiş (Pl. 1/3). Alte două celturi provin din colecţia 
Colegiului Naţional „Simion Bărnuţiu" din Şimleu/ Silvaniei (Pl. li 4-5). 
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Acest articol îşi propune să prezinte câteva piese de bronz recent descope
rite, dar şi descoperiri mai vechi, care dintr-un motiv sau altul, au rămas necunos
cute celor ce se ocupă de problemele metalurgiei bronzului în Transilvania. 

1. În 1960-1962 între localităţile Boghiş (corn. Boghiş) şi Huseni (corn. 
Crasna) a fost descoperit întâmplător, în timpul lucrărilor agricole, pe „Dealul 
Veper" un depozit de bronzuri. Nu se cunoaşte numărul exact al pieselor aflate în 
acele împrejurări, întrucât doar două obiecte au ajuns în posesia unui colecţionar 
amator din Şimleu Silvaniei, de la care am obţinut puţinele informaţii de mai sus1

• 

Este vorba despre o brăţară (Pl. 1/2) confecţionată din bară cu secţiunea rotundă, 
cu capetele subţiri şi ascuţite. Brăţara este decorată cu grupuri de incizii drepte. 
Culoare piesei este verde-închis şi se păstrează foarte bine patina nobilă. 

Dimensiuni: diametrul exterior - 8,1 x 7,3 cm; diametrul interior - 6,5 x 6,1 cm; 
grosimea maximă a barei - 0,8 cm; greutatea 69 g. Cealaltă piesă este un buton 
conic, cu corpul modelat „în trepte", cu proeminenţă centrală şi ureche de 
prindere pe spatele piesei (Pl. 1/1). Piesa este de culoare verde-închis, iar patina 
nobilă este bine păstrată. Dimensiuni: înălţimea piesei - 2 cm; diametrul - 4,1 cm; 
greutatea - 5,5 g. 

2. În 1983 E. Lak6 menţiona că în colecţia Liceului din Şimleu Silvaniei2 se 
păstrau două topoare de bronz descoperite în condiţii necunoscute în incinta 
satului Zăuan (corn. Ip) 3

• Nu se precizează dacă cele două topoare au fost 
descoperite împreună sau separat. Este ilustrată însă doar una dintre piesele 
respective şi anume un celt de tip transilvănean, decorat pe faţa vizibilă în 
fotografie cu două triunghiuri realizate prin adâncire. În anul 1994 când am 
verificat colecţiile şcolare din Şimleu Silvaniei4 am identificat un singur topor (un 
celt) în colecţia Colegiului Naţional „Simion Bărnuţiu". Din păcate lipsesc orice 
alte date pentru identificarea provenienţei acestei piese, astfel încât este imposibil 
de stabilit dacă este vorba despre cea de-a doua piesă menţionată de E. Lak6 ca 
fiind descoperită la Zăuan. 

Descrierea piesei din colecţia Colegiului Naţional „Simion Bărnuţiu" din 
Şimleu Silvaniei: celt fragmentar cu manşonul drept şi uşor îngroşat. Lipseşte 

1 Informaţii amabile de la G. Martonffy, deţinătorul colecţiei din Şimleu Silvaniei. 
2 Numele liceului nu este menţionat. 
3 Lak6 1983, 92, nr. 91. 
1 Bejinariu1994, 11-24; Bejinariu 1995, 17-37. 
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porţiunea inferioară a piesei, zona lamei. Deasupra tortiţei apare o proeminenţă 
rezultată în urma turnării piesei. Manşonul a fost deformat şi aplatizat prin lovire 
ceea ce a produs şi două fisuri pe lungimea piesei. Sub manşonul îngroşat, se mai 
află o nervură orizontală, paralelă cu acesta. Corpul piesei este decorat pe ambele 
feţe cu patru caneluri late, verticale, care se deschid în evantai spre lamă (pi. 1/5). 
Piesa este de culoare cenuşiu-verzui, iar patina nobilă se mai păstrează doar pe o 
mică porţiune. Dimensiuni: lungimea - 8,5 cm; lăţimea la secţiune - 3,6 cm; 
greutatea - 163,4 grame. 

3. Celt de bronz descoperit la Plopiş (corn. Plopiş) cu ocazia unor lucrări de 
construcţie la gospodăria cu nr. 21. Lipsesc alte date despre împrejurările 

descoperirii. Descrierea piesei: celt de mici dimensiuni cu manşonul îngroşat şi 
toarta ruptă din vechime. Sub manşon apare o altă nervură paralelă mai profilată, 
iar sub aceasta alte trei nervuri orizontale, paralele şi ceva mai subţiri. Zona 
manşonului de fixare este bine delimitată de lama lăţită printr-un prag. Pe corpul 
piesei se observă mici orificii apărute datorită unor deficienţe în procesul 
turnării5 • Pe una dintre feţele laterale sunt vizibile urmele unor lovituri. Culoarea 
maroniu-aurie, cu mici suprafeţe acoperite de oxizi verzui (PI. 1/3). Dimensiuni: 
lungime - 7,9 cm; lăţimea - 3,8 cm; greutatea - 68 grame. 

4. Celt de bronz descoperit la Drighiu (corn. Halmăşd). Din păcate nu se 
cunoaşte locul exact al descoperirii, precizându-se doar că provine „dă pă dear'. 
Este un celt cu gura concavă, la care pliscul depăşeşte doar foarte puţin nivelul de 
sus al tortiţei. Secţiunea corpului este hexagonală, însă zona orificiului de fixare 
este ovală. Tortiţa este ruptă din vechime, iar pe una dintre cele două feţe late 
apare un orificiu rotund, realizat în momentul turnării şi nu ulterior, probabil cu 
scopul practic al unei mai bune fixări a piesei. Culoarea celtului este verde
deschis, iar patina nobilă a fost îndepărtată pe alocuri, mai ales în zona tăişului. 
Dealtfel sunt vizibile urmele unor lovituri, scrijelituri şi polizări recente, făcute de 
cei care au descoperit piesa (PI. 11/1). 

Dimensiuni: lungimea: 9,5 cm; lăţimea maximă: 3,5 cm; adâncimea 
orificiului de fixare: 7,1 cm; greutatea: 163,83 grame. 

* 

Piesele de bronz descrise mai sus provin din zona sud-vestică a Sălajului, 
mai precis din bazinul superior al Barcăului. Cu excepţia depozitului de bronzuri 
de la Marca6 şi a celui de la Sâg7 cunoaştem doar câteva bronzuri descoperite în 

5 Rusu 1960, 488. 
6 Fetzer 1910, 69-70; Roska 1942, 171, nr. 146; Rusu 1963, 206, nr. 43; Petrescu-Dîmboviţa 1977, 

63, pi. 53/1-2; Lak6 op. cit., 80, nr. 48. 
7 Soroceanu I Lak6 1981, 145-156. 
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această zonă. Este cazul descoperirilor izolate de la Ip (turtă de bronz)8
, Halmăşd 

(celt cu plisc)9
, Nuşfalău (fragment piesă de bronz) 10 şi Sâg (vârf de lance) 11

• 

Despre soarta depozitului de bronzuri descoperit la Marca pe la începutul 
sec. al XX-lea nu avem prea multe informaţii. Piesele au fost împărţite între 
descoperitor, originar din localitatea Ip şi un funcţionar al primăriei din Şimleu 
Silvaniei. După M. Roska, care se raportează la descrierea făcută iniţial de J. F. 
Ferencz, depozitul era compus din 7 celturi întregi şi fragmentare, un topor cu 
aripioare, o seceră şi un fragment de brăţară12 • Din descrierile făcute de către 

Fetzer13, rezultă că cel puţin două dintre celturile ansamblului de la Marca aveau 
orificii pe una sau chiar pe ambele feţe late ale piesei, ceea ce reprezintă un indiciu 
că ar putea putea fi vorba, eventual, despre celturi ce aparţin „variantei răsăritene 
a celtului de tip transilvănean"14 (Rusu - subvarianta C3), deşi asemenea orificii 
apar şi la celturi de alt tip, cum ar fi o de pildă cazul piesei de la Drighiu, descrisă 
mai sus. Decorul acestor celturi este foarte detaliat descris de către Fetzer, care 
accentuează, că pe unele dintre ele apare un decor unghiular, iar la cel puţin două 
dintre piese se vorbeşte că erau decorate cu trei nervuri orizontale în partea de sus 
a pieselor, sub marginea de fixare 15

• Pe baza descrierilor respective, credem că 
includerea depozitului de la Marca între depozitele seriei Uriu-Domăneşti16 poate 
fi eronată, deoarece celturile cu un decor elaborat, cu nervuri unghiulare apar abia 
în cadrul unor depozite atribuite etapei Ha A şi ulterior, iar cele care au zona 
manşonului de fixare întărit cu nervuri orizontale suplimentare şi lama lăţită sunt 
chiar mai târzii17

• În revista Colegiului Minorit din Şimleu Silvaniei (la care J.F. 
Fetzer era profesor18

) se menţionează că Nagy Gyula, colecţionar din Şimleu, la 
care au ajuns majoritatea pieselor din depozitul de la Marca le-a donat, în anii 
primului război mondial (probabil 1915) colecţiei de antichităţi a colegiului19

. Este 
posibil ca, peste ani, o parte dintre piesele depozitului ajunse la Şimleu Silvaniei să 
fie transferate colecţiei Liceului (actual Colegiu Naţional) „Simion Bărnuţiu" din 
localitate. S. Dumitraşcu este cel care menţionează două celturi şi o seceră cu 

8 Lako, op. cit„ 79, nr. 44. 
9 Ibidem, 77, nr. 36. 
10 Ibidem, 83, nr. 56. 
11 Tbidem, 86, nr. 69 b. 
12 Roska, op. cit., 171. 
13 Fetzer, op. cit„ 69-70. 
14 Petrescu-Dîmboviţa 1953, 468; Rusu 1966, 26, fig. 3. În zona nord-vestică a României celturile 

subvariantei C3 apar foarte rar. După cunoştinţele noastre este vorba despre doar două piese cărora 
nu li se cunoaşte locul descoperirii - Kacso 1977, 147, fig. 8/2; Bejinariu 2005, 132-133, pi. IV /4. 

15 Fetzer, op. cit., 69-70. 
16 Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., 63. 
17 Soroceanu I Lako 1995, 188, nota 4. 
18 Csok 2006, 132. 
19 

••• Ertesiloje, 1916, 62-63. 
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cârlig care ar proveni de la Marca, aflate în colecţia liceului2°. Este însă greu de 
stabilit dacă fragmentul de celt pe care îl ilustrăm noi (PI. 1/5) provine din acest 
depozit sau din descoperirile de la Zăuan ori din altă parte. în ciuda acestor 
menţiuni şi descrieri ale pieselor din depozitul de la Marca, făcute „la cala', 
imediat după descoperire, nu înţelegem cum s-a ajuns la includerea în 
componenţa depozitului de la Marca a unui fragment de sabie, respectiv a unui 
fragment de turtă din bronz21

, piese care nu sunt menţionate defel cu ocazia 
primei publicări a depozitului şi nici nu se regăsesc printre piesele donate 
Colegiului Minorit22

• Este posibil, ca respectivele piese, descoperite probabil tot în 
zona localităţii Marca, ajunse ulterior în posesia muzeului din Cluj, să fi fost 
incluse în mod eronat în componenţa depozitului descoperit la începutul sec. XX. 

Analiza descoperirilor 
Deşi, din depozitul de la Huseni s-au păstrat doar cele două piese 

menţionate, nu putem omite faptul că este vorba despre două piese de podoabă, 
brăţara şi un tutul, ceea ce ar fi un indiciu pentru includerea acestui depozit în 
categoria celor de tip Arpăşel, caracterizate prin predominarea pieselor de 
podoabă23 • Depozitele de acest tip, atribuite intervalului cronologic al etapelor BD 
- Ha A au apărut preponderent în aria descoperirilor grupului Igriţa din Crişana, 
însă nu lipsesc nici spre est, în descoperiri din zona dintre Crasna şi Barcău 

locuită de purtătorii grupului Cehăluţ (Cizer, Giurtelecu Şimleului).24 

Brăţările deschise, cu secţiunea rotundă, capetele subţiate şi decorate în 
maniera celei de la Huseni apar în număr foarte mare în depozitele de tip Uriu
Opaly, dar sunt bine reprezentate şi în depozitele mai recente25

• Din Depresiunea 
Şimleului se cunosc 19 brăţări de bronz, dintre care mai bine de jumătate doar în 
depozitul de la Meseşenii de Sus (10 piese de bronz şi una de aur)26 patru în 
depozitul Şimleu Silvaniei III27

, trei în depozitul de la Cizer28
, una în depozitul de 

la Huseni şi una, ca descoperire izolată, provine tot de la Cizer29
• Ultima este de 

acelaşi tip ca şi cea din depozitul de la Huseni. 

20 Dumitraşcu I Căbuz 1971, 28, nota 12. Câţiva ani mai târziu, în 1983 t. Lak6 nu mai menţio-
nează respectivele piese, ceea ce ar însemna că între timp s-au pierdut. 

21 Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., 63, pi. 53/1-2; Lak6, op. cit., 80, nr. 48. 
22 Fetzer, op. cit., 69-70. 
23 Kacs6 1990, 43; Kacs6 1995, 107. 
24 Kacs6 1990, 44. 
25 Kacs6 2007, 77. 
26 Roska, op. cit., 208, nr. 21; Rusu 1972, 47; Moszolics 1973, 203; Lak6 op. cit, 80, nr. 50a; Kacs6 

2007, 97. 
27 Roska, op. cit., 274, nr. 224; Petrescu-Dâmboviţa op. cit., 151; Lak6 op. cit., 86, nr. 71 d; 

Bejinariu 2006, 38; Kacs6 op. cit., 97. 
28 Roska, op. cit. 62, nr. 76; Mozsolics, op. cit., 126; Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., 55; Lak6, op. cit., 

73, nr. 20. 
29 Lak6 1986, 51. 
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Cealaltă piesă din depozitul de la Huseni, butonul conic, reprezintă o 
apariţie frecventă în depozitele de tip Arpăşel din Crişana, dar şi în depozite din 
Transilvania, nord-estul Ungariei, Banat, Vojvodina, Slovacia, în timp ce în alte 
zone, piese similare apar extrem de rar (Croaţia, Transdanubia, Moravia etc.). 
Toate aceste descoperiri se încadrează în intervalul de timp delimitat de etapele 
RBD-HaA3°. 

Menţionând o parte dintre cele mai importante studii referitoare la celturile 
aşa-zise „cu plisc", sau cu gura concavă, foarte recent, C. Kacs6 prezintă o serie de 
consideraţii referitoare la acest tip, completate cu o propunere de tipologie bazată 
pe secţiunea corpului, profilatura pliscului, respectiv lipsa sau prezenţa 

decorului31
• Conform acestor parametri, celtul de la Drighiu poate fi atribuit 

tipului A, varianta A232
• Cadrul cronologic al producerii pieselor de acest tip poate 

fi precizat pe baza depozitelor în care apar asociate cu alte bronzuri. Este vorba 
despre depozitele de tip Uriu-6pâlyi, precum şi cele ale etapei cronologice 
ulterioare şi chiar depozite socotite mai recente33

• 

Primul dintre cele două celturi menţionate de către E. Lak6 ca aparţinând 
colecţiei liceului din Şimleu s-a pierdut, iar desenul nostru (pl. 1/4) a fost realizat 
pe baza fotografiei publicate34

• Este vorba despre un celt de tip transilvănean ce 
poate fi atribuit variantei B 2 35

• Cealaltă piesă, prin decorul cu caneluri verticale 
de pe cele două feţe late (pl. 1/5) nu-şi află corespondenţe exacte printre celturile 
transilvănene. Celturi decorate într-o manieră asemănătoare, cu caneluri verticale 
provin dintr-o serie de depozite precum Uioara36 (j. Alba), Pietrosu (j. Buzău)37, 

Tg. Mureş38 , Gioseni (j. Bacău)39 sau din descoperiri izolate, precum piesa de la 
Jibert (j. Braşov)40 • Toate aceste descoperiri se plasează într-un interval cronologic 
mai amplu, reprezentat de etapele Ha A - Ha Bl-2. 

Celtul ce provine de la Plopiş are corpul svelt, lama lăţită şi separată de 
partea superioară printr-o uşoară boltire, parabolică, cu partea rotunjită spre 
lamă. Aceste caracteristici se regăsesc la numeroase celturi ce provin din 
depozitele de la Hida, Fizeşu Gherlii II, Sângiorgiu de Pădure I, Crizbav, Mintiu 
Gherlii II, Ruşi, Buza etc. Aceste depozite au fost atribuite de către M. Rusu41

, 

3° Kacso 1995, 103, 116, lista 6. 
31 Kacso 2007, 52-60. 
32 Ibidem, 56-57, nota 242 cu lista depozitelor din zona Tisei Superioare unde apar asemenea piese. 
33 Ibidem, 59. 
3

' Lako 1983, pi. XVI/5. 
i; Rusu 1966, 25, fig. 2. 
36 Petrescu-Dimboviţa, op. cit„ pi. 217I15. 
37 Ibidem, pi. 340/10 
38 Ibidem, pi. 355/5. 
39 Vulpe I Căpitanu 1995, 237, pi. 2/8. 
10 Roska, op. cit„ 312, nr. 4, fig. 3 75. 
41 Rusu 1963, 194-199 
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respectiv M. Petrescu-Dâmboviţa42 etapelor Ha B2 (Fizeşu Gherlii II, Hida, 
Sângiorgiu de Pădure I) şi Ha B3 (Crizbav, Mintiu Gherlii II, Ruşi). Recent 
C. Metzner-Nebelsick, într-o analiză critică a succesiunii seriilor de depozite 
concepută de M. Rusu, respectiv M. Petrescu-Dîmboviţa, argumentează, în 
temeiul reinterpretării unor descoperiri mai vechi, că împărţirea tripartită a 
fazei Ha B nu mai poate fi susţinută43 • Ca atare, cu excepţia depozitului de la 
Hida plasat în faza IV (= sec. X î. Chr.) a depozitelor din Transilvania şi 

Maramureş, celelalte depozite au fost incluse printre descoperirile fazei a V-a 
(=sec. IX î. Chr.) 44

• 

Descoperirea de la Plopiş completează harta, şi aşa extrem de săracă, a 
descoperirilor primei epoci a fierului din bazinul superior al Barcăului. Mai 
demult cunoscutei fortificaţii de la Halmăşd „La Zamca" şi oricum, disputată în 
privinţa datării45, i se alătură o descoperire de dată mai recentă, şi anume aşezarea 
fortificată din prima epocă a fierului (probabil locuită şi în perioada Latene) de la 
Marca „Iertaşul Petacilor"46

• În schimb datele despre locuirea acestei zone spre 
sfârşitul primei epoci a fierului devin mai consistente în urma cercetărilor 

efectuate în zona localităţii Marca47
• Aceste descoperiri de dată foarte recentă, din 

bazinul superior al Barcăului readuc în discuţie menţiuni mai vechi, referitoare la 
un „vas scitic" descoperit în această zonă la Drighiu48

• 
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lIST OF PLATES 

Pl. 1. 1-2. Bronze pieces from the hoard from Huseni; 3. Socketed axe from Plopiş; 4-5. 
Socketed axes from the collection of „Simion Bărnuţiu" Secondary School from 
Şimleu Silvaniei. 

Pl. 2. 1. Socketed axe from Drighiu; 2. Map of discoveries. 
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PI. 1. 1-2. Piese din depozitul de la Huseni. 3. Celt de la Plopiş. 
4-5. Celturi aflate în colecţia Liceului „Simion Bărnuţiu" din Şimleu Silvaniei. 
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PI. 2. 1. Celt de la Drighiu; 2. Harta descoperirilor. 
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